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Den 11. november 2009 
 Kære Inger Støjberg 

 
Vi skriver til dig for at gøre opmærksom på problemerne med den såkaldte starthjælp, som 
blev indført i 2002 og for at opfordre dig til at ændre reglerne. 
 
Over en tredjedel af Danmarks borgmestre deler Amnesty Internationals bekymringer over, 

at starthjælpen diskriminerer og skaber fattigdom og marginalisering af modtagerne og 
deres børn. 33 borgmestre har underskrevet de vedlagte erklæringer for at støtte Amnestys 
opfordring om at afskaffe den lave starthjælpsydelse, så der gælder lige rettigheder for alle i 
Danmark. Derudover har 7 yderligere borgmestre kritiseret starthjælpen. Omkring 3200 
danskere har desuden underskrevet samme krav om at afskaffe starthjælpen. (Se venligst 
vedlagte erklæringer, underskriftslister og hjerter). 

 
Det er i høj grad i kommunerne, at de oplever de fattigdomsproblemer, som følger af 
starthjælpen. Starthjælpsmodtagerne kan ikke få pengene til at slå til og søger om 
enkeltydelser til tøj, medicin osv. Flere borgmestre har især udtrykt bekymring over de 
mange modtagere, der har andre problemer end ledighed. Personer med fysiske eller 
psykiske helbredsproblemer kommer særligt i klemme i forhold til starthjælpen, da deres 

muligheder for at komme på arbejdsmarkedet er begrænset af manglende arbejdsevne. 
 
Loven om starthjælp gælder i princippet for alle, men den rammer i praksis primært personer 
med anden etnisk baggrund end dansk. I 2008 blev 91 % starthjælpen udbetalt til personer 
med udenlandsk baggrund. Det fremgår af forhandlingerne om starthjælp i Folketinget og i 
bemærkningerne til loven, at hensigten med starthjælp var, at ydelsen primært udbetales til 

flygtninge og indvandrere.  
 
Amnesty International opfordrer dig derfor til at afskaffe starthjælpen eller som minimum, 
at fjerne nogle af starthjælpens værste skadevirkninger. Vi ville gerne have mødtes med en 
repræsentant fra dit ministerium og er kede af, at ministeriet ikke har ønsket dette. Vi vil 
fortsat gerne have et møde og vil under alle omstændigheder sætte pris på, om du vil give os 

svar på følgende spørgsmål: 
 

- Hvordan forholder du dig til anbefalingen om at afskaffe starthjælpen og 
genindføre lige rettigheder til sociale ydelser for hele befolkningen uanset etnicitet? 

- Vil du tage initiativer, der kan sikre personer med helbredsproblemer, der ikke har 
fuld arbejdsevne adgang til højere ydelse, så de ikke fastholdes i fattigdom?  

- Hvad er dit svar til borgmestrenes kritik af starthjælp og deres bekymring over de 
problemer, som de oplever i kommunerne? 

 
Vedlagt er også Amnestys rapport ”Starthjælp – når staten diskriminerer”, der uddyber vores 
anbefalinger. Vi vil se frem til at modtage din reaktion på vores henvendelse. 
 

Med venlig hilsen 
 
 
Lars Normann Jørgensen 
Generalsekretær 
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